

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: — egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.
Elvesszek tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8. a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
dr. Matkovich Tivadar.

Lapfelfeladónak:
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 9.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusíthatnak.

Október elején.

A borongó őszi napok minden évben meghozzák a magyar nemzetnek ama nap évfordulójának leverő hatását, amelyen 13 hős tábornokunk martirhalált halt az aradi Golgotán. E napon a nemzetnek az adorált király névünnepe által fellekesített lelke derült firmamentumára az emlékezet sötét felhői tudolnak és megered könnyeink árja, hogy megöntözzük vele az ártatlanul kiszenvedett hősök sirján a kegyelet által ültetett virágokat.

Majd minden nemzet életében vannak periodusok, amikor a balvégzet tizi vele kegyetlen játékát, s az enyészet dohos szagával jelzett útján ront, pusztít, gyilkol. De hála a népek Istenének, „amikor legnagyobb az inség, akkor legközelebb a segítség.” Ilyenkor elküldi az Ur az ő jótévő nemlőjét, hogy istápolja a szenvedőket, megvigasztalja a kesergőket, letörölje könnyeiket s kivezesse őket a gyötrelmeknek labirintusából az áldást hozó napfényre, hogy éljenek és örök életet vegyenek. Békít, felvilágosít, felderíti a tévedéseket s az egymásra támadó harag helyébe a kölcsönös megértő tiszteletet és szeretetet plántálja a szívekbe, hogy egy újabb veszedelem

idején mint egy ember állhasson eléje és védhesse meg az ő hazáját.

Az újabb, az igazi veszedelmet csakugyan reánk hozta a rossz sors. A világháború véres hullámain hanyódik nemzeti létünk gályája. S ime! A megértés, a kölcsönös megbecsülés és szeretet-adta bölcsességgel és erővel álljuk a vihart és — Isten segítségével — uralkodunk is felette. Imádott királyunk, legfőbb hadurunk zászlója alatt az ő hű és vitéz hadserege, egy nemes szövetséges oldalán, épp olyan szem nem látott, fül nem hallott halálmegevető hősiességgel küzd hazánk ádáz ellenségeivel, mint azt a tizenhárom martír tette. A hálás atódok az ő magasztos példájuk után indulva, lángoló hazaszeretettel s acélkarokkal

értetik meg a támadókkal azt a mondatát, „Ne bántsd a magyart!” Az elhunytak lelke él az utódokban ugyanarra, hogy szintiszta igazság a koszosur költő ama mondása: „Nem vagytok halva ti hősök!”

Nem! Éltek! Éltek az utódokban hozták méltóan, dicsőségesen s azt a háromszínű szent zászlót ami nektek az életetekbe került, a legdicsőbb uralkodó lobogtatja, viszi a győzelemre, akinek élete áldás az ő szeretett népére, az ő gyermekeire.

A magyarok Istene tartsa meg a ti lelketek erejét nemzetünk fiaiban örökké és tartsa meg nekünk még igen soká azt a nagy királyt, akinek szíve, lelke összeforrott a népeivel örökre, elválaszthatatlanul. —cht.—

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Szeptember 28.) Orosz hadsintér:
Mint Kelet-Galciában és az Ikvamentén, úgy most a volhyniai várterületen is megtört az orosz

ellentámadás. Az ellenség tegnap kivonult Dubnótól északnyugatra és a Styr-szakaszon Luck körül elfoglalt hadállásaiból és kelet felé vonult vissza. A Lucktól ke-

Lyon Lea.

(Regényes színmű 3 felvonásban, írta Bródy Sándor)
Előadták a Veszprémi Nemzeti Színházban szept. 27-én és okt. 2-án.

Rövid leszek.

Illik ezt legalább is megérteni, amikor a szintársulat bucsuzik Veszprémtől, ellenben jön az ős az ő minden kellemetlenségével. Jön az eső, jön a szél, jön a hideg és jön a — drágaság. Legvégül pedig jön a nyomdász inas jelteni, hogy a háború folytán ugyanis összezsugorodott újságban nincs hely hosszabb szincerialásra.

Tehát mindjárt az elevenjébe!

Nem szeretjük Bródy Sándort, az erőszakoltan különc író. De ez a darabja annyira ártatlan abban a vétekben, amiben a katolikus Veszprémi Hírlap és az Egyenlőség c. zsidóújság által találtatott, hogy szinte szükségét érezzük a védelmére kelni és az elfogultlan igazság szempontjából megbírálni. A tartalom.

Lyon rabbi csak úgy véli elrejtethni a betörő oroszok elől szépséges leányát, hogy mumianak öltözteti. A kétségbeesett zsidónak is csak a nők védelembé helyezését ajánlja, miközben vigasztalja, bátorítja őket. Amde az ifjú Konstantin nagyherceg fölfedezi a gyönyörűségében képzetét is meghaladó leányt, s mivel az atyja bölcsessége által védelmezett, szent életre nevelt hajadont még azután sem sikerül neki megkaparintani, hogy annak gyáva, szintén szent életre nevelt gyerek vőlegényét megkinozza. halálra ítéli, a lány az arcába köp és amikor apjával együtt leitatja, gyilkosságot tervez az alvó részeg ellen — egy végső lépésre határozza el magát, kihirdeteti a faluban, hogy ha hajnalig nem lesz övé Lea, valamennyi zsidót lemészároltatja.

A fenyegetéssel közvetett úton elérte célját. Mert a rabbi ugyan elkergeti a hozzá halotti köntösben jövő zsidókat, akik a bibliára és régi törvényekre hivatkozva arra kéri, hogy fajaért áldozza föl a lányát; amde Lea

hallani sem akar a becsületért várható biztos halálról; és szemére hányván az édesatyjának örömtelen ifjúságát, inkább a nagyherceg epedő szerelmét választja. A rabbi elátkozza leányát és mint reá pözve megholtat vallásos ceremóniák közt elcsirátja.

A harmadik felvonásban végre egy mámoros pillanatban egymásé lesznek a szerelmesek. (Mert ekkor már Lea is szerelmes a nagyhercegbe.) Nem vidám randevu ez, hanem az igaz szerelem első és utolsó kielégülése. A nagyherceg ugyanis vesze van, jönnek a zsidók által utbavezetett magyar katonák. Menekülnek az oroszok, ám a nagyherceget nem engedi el a szíve. Mivel azonban már nincs menekvés az ő számára sem, a Leával eltöltött boldog percek után öngyilkos lesz. A padlón fekvő holttestemet kikacagja, gúnyos szemrehányásokkal illeti a rabbi, akinek szerető atyai szíve újra a keblére akarná ölelni a leányát. De mikor meglátja, hogy Lea zokogva csókolja a halottat s amidőn megtudja, hogy lánya áldozatául

Összes katonai alsó ruházati téli cikkek rendkívüli nagy választékban.

alacsony árak!

Veszprém

Winter-divatáruház

Városház épület.

Állandóan nagy gyermekjáték kiállítás.

Ugyszintén az összes gyermekruházati cikkekben nagy választék.

Veszprém

Winter-divatáruház

Városház épület.

letre lévő hídfő újra birtokunkban van. Olasz hadszíntér: Az ellenség arra irányuló kísérletét, hogy a Monte Pianón lévő hadállásunkat megközeleltse, visszavertük. A doberdói fenik északi szélén bersaglierék támadása akadályainkon omlott össze. Délkeleti hadszíntér: Nincs jelentősebb esemény.

Német jelentés.

(Szept. 28.) Nyugati hadszíntér: Az Ypern szakaszon az ellenség nem ismételte meg támadásait. Lillétől délnyugatra a nagy ellenséges offenzívát ellentámadásokkal megállítottuk. Az ellenség támadásai az angolok legsúlyosabb veszteségei mellett összeomlottak. Souchez és Arrasnál véresen visszavertünk minden támadást. A foglyok száma 25 tisztre és 2600 főnyi legénységre, a zsákmányolt gépfegyverek száma pedig 14-re emelkedett. A franciák offenzívája egyáltalán nem haladt előre. A Somme Pys, Beau Séjour Ferme—Massigestől és Aisnél a támadások az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett meghiúsultak. A foglyok száma itt több mint 40 tisztre és 3900 főnyi legénységre emelkedett. Három ellenséges repülőgépet lelőtünk. Ellenséges repülőgépek Péronne városára bombákat dobtak. Keleti hadszíntér: Hindenburg hadsereg: A rigai öbölben német repülőgépek megtámadták orosz hadihajókat, köztük egy sorhajót. A sorhajón és egy torpedórombolón találatokat figyeltünk meg. Az orosz flotta északi irányban sietve eltávozott. Dünaburg délnyugati arcvonalaán tegnap az ellenségtől egy további állást foglaltuk el. 9 tisztelet és több mint 1300 főnyi legénységet elfogtunk és 2 gépfegyvert zsákmányoltunk. Smorgon városától délre erős ellenséges támadásokat visszautasítottunk. Krevo és Visnev között csapataink előrehaladtak. A jobb-

szárny és Lipót herceg hadseregét a Nyement Scerssyig, továbbá a Szervecs és a Szara balpartját megtisztították az ellenségtől. Mackensen hadseregét: A helyzet nem változott.

Török jelentés.

(Szept. 27. Anaforta szakaszon felderítő osztagaink 43 puskát és municiót zsákmányoltak. E hó 25 én Mestantepe körül bombáztuk az ellenség táborát, amelyben súlyos kárt tettünk. Ari Burnu szakaszon egy akna elpusztított egy ellenséges ellenőrt. Tüzérségünk az ellenséges tüzérséget elhallgattatta és három szállítóhajót menekülésre kényszerített.

Höfer jelentése.

(Szept. 29.) Orosz hadszíntér: Mivel az osztrák-magyar és német csapatok a Styrnél átkarolással fenyegették az orosz haderőt, az ellenség kénytelen volt a volyniai várterületen nagy áldozatokkal kezdett offenzíváját abbahagyni. Az orosz visszavonulás tegnap egész nap tartott és az ellenséges hadsereg a Putilovka mögé tért vissza. Lucktól keletre csapataink négy orosz tisztelet és 600 körüli legénységet fogtak el. Olasz hadszíntér: A Col dei Bois ellen intézett támadást kézigranáttal vertük vissza. Tegnap az olaszok újra tűz alá fogták a görzi Vöröskereszt-kórházat, noha a kórházon még a genfi lobogó lengett. Tüzelésünk meghiúsította a Monte dei sei Busi ellen megkísérelt támadást. Délkeleti hadszíntér: Tüzérségünk megzavarta az ellenség erődítési munkálatait a Száva alsó folyásánál. Belgrádi várügyek: Zemun (Zimony) városának

néhány lövést adtak le, de nem találtak.

Német jelentés.

(Szept. 29.) Nyugati hadszíntér: Az ellenség áttörési kísérleteit folytatta, anélkül hogy bárminő sikert ért volna el; sok helyen ellenben igen érzékeny veszteséget szenvedett. Loosnál az angolok ismét gázak alkalmazásával támadást intéztek ellenünk, amely teljesen hatástalan maradt. Ellentámadásunkkal jókora terepnyereség mellett 20 tisztelet és 750 főnyi legénységet ejtettünk foglyul. Ezzel itt a hadifoglyok száma a tiszteket beleértve 3397 emelkedett. 9 újabb gépfegyvert is zsákmányoltunk. A champagnéi egész arcvonalon az Argonneok lábáig a franciák támadásait kivétel nélkül visszavertük. So-uam vidékén az ellenség lovasokat is hozott előre, amelyeket nyomban összelőtünk. Az Argonneokban az ellenség állása ellen előtörést intéztünk, amely a kívánt eredményt meg is hozta s azonfelül 4 tisztelet és 250 főnyi legénység elfogását is eredményezte. A Combes-magaslaton az ellenséges hadállást széles arcvonalon nagy kiterjedésű robbantásokkal elpusztítottuk és betemetjük. Keleti hadszíntér: Hindenburg hadseregét: Az ellenséget, amelyet Dünaburgnál egy hátrább fekvő állásban is megtámadtunk, kiverjük. Eichhorn vezérezredes hadseregének zsákmánya vilnai csatában 70 tisztelet, 21.908 főnyi legénység, 3 ágyú, 72 gépfegyver és nagyszámu málna. Visnevtől északra áttörtük az ellenség hadállását. 24 tisztelet és 3300 főnyi legénységet fogtunk el és 9 gépfegyvert zsákmányoltunk. Lipót herceg hadseregét: A hídfők Baranovicztől keletre harc után birtokunkban vannak. 850 hadifoglyot szállítottunk be. Mackensen hadseregét: A helyzet változatlan. Linsingen tábornok hadseregét: Az átkelési a Styren Lucktól lefelé kikényszerítettük. A nyomás alatt az oroszok Dubnótól északra az egész arcvonalon teljes visszavonulásban vannak.

esett a nagyherceg ölélésének, a saját főrével öli meg őt.

Körkérdéssé mernők tenni, hogy vajon hol található meg ebben a darabban a zsidó fajmádat, mint írta, amelyért a V. H. olyan nagyon háborgott egyik vezércikkében? Hol a „háborús megnyilatkozás...” (t. i. a keresztényesség ellen), ami miatt íródott a V. H. kritikája? És ugyan mi köze a dráma, helyesebben tragédia elikai értékéhez annak, hogy az író nincs teljesen tisztában a zsidó vallás rítusaival és a szokások „rabbi” megszólítás helyett „Abrahám fiának”, tituláltatja a rabbit; hogy nem tudja „Éliás” hol és hogyan gyujtatott meg és szillettett ujra, hogy vétkezik a vallási szabályok ellen, amikor „kadis”-t mond a lány in effigie való eltemetésekor stb. Pedig a neologizmusban tetszelgő világában azonban legortodoxabb E—g meg e miatt, tör pálcát Bródy fölött.

Istenem milyen alacsony néző pontok! Van hibája a darabnak, azonban az legkevésbé sem az Amerigo Vespucci V. H. és a Kolumbus E—g által fölfűződött.

Bródy Sándor szociális színművet írt, amely abban a krisztusi (igenis krisztusi!) felvilágosodottságban csucsorodik ki, hogy csak ember van e földtéken, senki s illette semmi más. Vallás, rang nem létező fogalmak. Csak hogy, nem számolt le önbírálatl

a saját lelkével és szocialistává csúszik le. A legeszményibb és legszentebb érzelmeket lecibálja a legparlagiasabb érzelmei közé; a világot alkotó és megrendelő fenségessé szereznek aljas vágyakban ád kifejezést. De megbollik saját lelke megnyilatkozásaiban, ügyetlen lesz. Összezavarja a fogalmakat és nevelésesen otromba színeket hord fel a finomak helyett. A nagy szerelmében önfeláldozó nagyherceget erőtlenné, gyávává teszi, ami pedig sem az érzéki szenvedéllyel nem egyezik össze, sem magyarázatát nem adja a lány iránta való szerelmének. Aljas indulatu, de erős és bátor férfi lehet hódító. Aljas indulatu gyáva nem arathat sikert.

Lea alakja is lehetetlen. Honnét a tudás, amely bátorságot ad neki ahhoz, hogy az apjának szemére vessé az élet mindama gyönyörűségeinek nélkülözését (még a táncot is!) amihez kétségtelenül joga van egy szép leánynak. Hiszen ha olyan remetemódra volt nevelve, akkor nem is tudhatja, hogy mi illette volna meg őt! Tehát megint Bródy szólalt meg a bájos hajadonban s immár egy harmadik szocialista témát kezd feszegetni. Előbb a szerelmet naturalizálta, majd a rangot kissebbítette, most az élet jogai mellett tör lándzsát.

Mindéhez járul még az hogy az író nem tudja, vagy nem akarja (mink az előb-

bit hisszük) megtagadni a hazafiságát és így lesz a szociális tragédiából egy hazafias háborús színmű. Amért Bródynak a magyar embernek csak elismeréssel adózhatunk.

A zsidók fajszerelete, a rabbi féltékenysége a keresztény vőlegény iránt azonban teljesen hű és természetes epizód körülmények. Hiába tagadnak, ez így van nemcsak az oroszok által üldözött ortodox zsidóknál, nemcsak háboruban, hanem a „kultur” izraelitáknál, a békében is. Ez csak a való tények megállapítása Bródytól, amiért támadni őt igazán komikum.

Viszont az is igen élethű, hogy a gyermekét féltő rabbi apa, felháborodásában a zsidók gyalázatos kérelme folytán a bibliára csapok, hogy a fejére olvassa a zsidóknak a mindennel megalkuvó hitványságukat; hogy az ortodox rabbijelölt vőlegény szintén anynyira silány, hogy még ő viszi el menyasszonyának a retteggett nagyherceg szerelmes levelét és bokréját. Hiszen épp ezért a leplezésért haragszik az E—g.

Mink azonban nem haragszunk ezért Bródyra. Ez csak megint annak a bizonyosága, hogy ő szociális szempontból akarta megírni a darabját, amit meg is tehetett volna, ha el nem tévelyeg egy másik, rögző, járhatatlan utra.

Fuissem

Török jelentés.

(Szept. 27.) Felderítő osztagaink az Anaforta-szakaszban és Kerevisdere környékén törbécsealtak két ellenséges felderítő osztagot és foglyul ejtették azokat. Ellenséges lövészárkok meglepetésszerű támadása útján fegyvert, municiót, telefon- és műszaki anyagot zsákmányoltak.

Höfer jelentése.

(Szept. 29.) Orosz hadszíntér: Tarnopoltól nyugatra ellenséges csapatokat tüzelésünk visszazírte. A volhyniai várterületen az ellenséget a Putilovka felső folyásától nyugatra levő valamennyi utóvédállásából kivert. Boguszlavka falut rohammal bevettük. Olasz hadszíntér: A Stiffser Joch szakaszon tüzéségünk tüze több ellenséges löveget semmisített meg. A Vilgereuth-fensíkon az olaszok egy támadása összeomlott. Tegnap este a Dolje melletti hadállásaink ellen intézett támadást akadályainknál az akadályainkba lőtt résekben át benyomult ellenséget újra kivertük. Az összes állások szilárdan birtokunkban maradtak.

Német jelentés.

(Szept. 30.) Nyugati hadszíntér: A Loostól északra általunk feladott terület egy részét visszafoglaltuk. A beves angol támadások az ellenség súlyos veszteségei mellett összeomlottak. Souchez Neuville tájkán ékeseredett francia támadásokat ellentámadásokkal visszautasítottunk. A Champagneban is sikertelen maradt az ellenség valamennyi áttörési kísérlete. Egyedüli eredmény, hogy az ellenséget 100 méternyi vonalon meg nem tűzhetük ki arkaikból. A franciák támadásai megtörttek a badeni zászlóalj, valamint a 65. rajnamelléki tartalékezred és a 158. vesztfáliai gyalogezrednek hajthatatlan ellenállásán. A súlyos veszteségek hiabavalók voltak. Csapataink az összes magaslatokat tartják. A foglyok száma emelkedik. Flandriában lelőtünk két angol repülőgépet és a bennük ülőket elfogtuk. — Keleti hadszíntér: Hindenburg hadsereg: Támadásuk a Sventen tó magasságig hatolt előre. Lovasságunk, Eelhorn vezércegedes hadseregének hadműveletén határozottan támogatta, s aztán Vilejka körüli vidéket elhagyta. Vilejától nyugatra tüzelésünkkel szétszórtunk ellenséges hadoszlopokat. Smorgon és Visnev között csapataink győzelmesen előrenyomulnak. Lipót bajor herceg tábornagy és Mackensen tábornagy hadseregétől lényeges esemény nem történt. Linsingen tábornok hadseregét: Az oroszokat a Kormin és a Putilovka mögé vetettük vissza.

Török jelentés.

(Szept. 28. Az Anaforta-szakaszon felderítő csapataink bombákkal támadást intéztek az ellenség lövészárkai ellen, 50 fegyvert zsákmányoltak. Az Ari Burnu szakaszon útegeink elhallgattak egy ellenséges úte-

get; egy ágyút elpusztítottak. A Sed il Bahr szakaszon szept. 27-én mintegy 50 ellenséges katona támadást kísérelt meg, de mihelyt fedezékükből előbbre jöttek, tüzelésünk legnagyobb részét megsemmisítette őket. A maradék a lövészárkokba menekült vissza. Egyik repülőnk Lemnosz szigetén bombákat dobott egy ellenséges repülőgéphangárra. Az egyik bomba talált.

Höfer jelentése.

(Okt. 1.) Orosz hadszíntér: A Kormin-patak mocsárvidékén osztrák-magyar és német csapatok rohammal foglaltak el több támpontot s ez alkalommal négy orosz tisztet és ezer főnyi legénységet fogtak el. Két ellenséges repülőt lelőttek. Litvániában küzdő cs. és kir. csapatok orosz támadásokat visszavertek. Az ellenség nagy veszteségeket szenvedett. Olasz hadszíntér: A Cima Prsenától nyugatra levő szorós ellen megkísérelt támadását tüzéségünk visszautasította. Az olaszok a Mandronhüttenél is kénytelenek voltak több órai harc után visszavonulni. A vilgereuthi fensíkon támadták két ízben sikertelenül hadállásainkat. Meghíusultak a Bombasch-Grabentől nyugatra intézett éjjeli támadásai. A Mrzli Vrh előtt az ellenség korábbi hadállásaihoz vonult vissza. Dolje elleni támadást visszavertük. Délkeleti hadszíntér: Nics újság.

Német jelentés.

(Okt. 1.) Nyugati hadszíntér: A Mesnil—Ypern utól délre levegőbe röptettünk egy állást, amelyet két angol század tartott megszállva. Arrástól délre a franciák egy részleges támadását könnyen visszavertük. St. Marie a Pytől délre egy ellenséges dandár tartalékainkkal került szembe, amelyek ellentámadásban 800 embert elfogtak a többi megsemmisítették. A Somme Py—Souain ut és a Challerange—St. Menehould közti vasút között tegnap a franciák összes támadásait, részben ékeseredett közelharcokban, az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük. Ma reggel egy ellenséges támadás összeomlott. Keleti hadszíntér: Hindenburg hadsereg: Dünaburgtól délre az ellenséget a keskeny tóközre szorítottuk vissza. A Drsysvjaty-tó és Postavy vidéke közt vívott lovassági harcok sikeresek voltak. Smorgontól keletre az ellenséges állást rohammal áttörtük. Ezer oroszot elfogtunk és hat ágyút, 4 gépfegyvert zsákmányoltunk. Lipót herceg hadseregét: Az ellenségnek számos részleges támadásait véresen visszavertük. Mackensen hadseregét: A A helyzet változatlan. Linsingen hadseregét: Az oroszokat a Kormin felső folyásánál visszavetettük. Nyolcszáz foglyot ejtettünk. Két orosz légi járművet lelőtünk.

Török jelentés.

(Szept. 30.) Szept. 27-én parti útegeink egy ellenséges torpedónaszádot Kerevisdere mellett elsüllyesztettek és hatatosan bombázták az ellenséges állásokat a Sed il Bahrnál lévő parti sávon. Felderítő osztagaink megtámadták egy ellenséges felderítő osztagot. Az utóbbiak egy része elesett, másik része pedig fogságba került. Másik ellenséges felderítő osztagokat a mieink menekülésre kényszerítettek és a futó ellenség által cserbenhagyott nagyobb mennyiségű municiót és puskát zsákmányul ejtettek. Szept. 28-án tüzéségünk Sed il Bahrnál több ellenséges úteget elhallgattatott.

A Török Vörös Félhold képeslevelezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

Hirek.

— **Katonai látogatás.** E hét elején Veszprémben járt Czech altábornagy s megismerlélte a 31. honvéd gyalogezredet. A látottak felett megelégedését fejezte ki az ezredparancsnok, Diesel-Weidner Ernő előtt.

— **Jótevény dalestély.** A Veszprémi Szinpártoló Egyesület a hadbavonult veszprémiek özvegyei és árvái javára Veszprémben a színházban 1915. évi okt. hó 16-án szombaton este 8 órakor felemelt helyiakkal dalestélyt rendez. Közreműködnek Gróf Kinszkyne Pálmay Ilka, Hartman Elemér zongoraművész, Hartman Imre gordonkaművész és Herman László hegedűművész. A dalestély programja a következő: I. Goldmark: Zongorahármas (Emol). II. a) Popper Andacht gordonka szóló. b) Popper, Tarentella. III. Németdalok: éneklő Pálmay Ilka gróf Kinszkyne. IV. a) Herman, Hartman Elemér Huber: „Carmen“ fantazie hegedű szóló. V. Magyar dalok: éneklő gróf Kinszkyne Pálmay Ilka cigánykísérettel és táncal. VI. Herman László: Magyar rapszódia előadja a szerző. Hegedű szóló.

— **Két helyes rendelet.** Vármegyénk gondos és hivatalosa magaslattal álló tanfelügyelője az alábbi két rendeletet intézte a veszprémi fiu- és leányiskolák igazgatóságához. Mi csak helyeselni tudjuk a közérdekes és a jövő nemzedék erkölcsé érdekében tett intézkedést. Vajha az arra hivatott, sőt kötelezett egyéb tényezők csak részben is megtegyék e tekintetben a kötelességüket, mint a tanfelügyelőnk.

2354—1915. sz.

Tekintettel arra, hogy személyesen is meggyőződtem róla és ezt illetőleg panaszok is érkeztek hozzám, hogy az intézet kint lakó növendékeinek az utcán való viselkedése nem mindig felel meg ama komoly pálya követelményeinek, amelyre készülnek, mert jövődéli tanítónőknek, akikre nemcsak generációk tanítása, hanem azok nevelése és lelki életének kiművelése is bizva lesz, nem engedhető meg és nem nézhető el az, hogy az utcán, főleg az esti órákban férfiakkal kíséretessék magukat, azokkal flirteljenek és egy-



Legnagyobb választék

női leány és gyermek kalapokban.

Egy elsőrendű budapesti kalapdiszítónő állandóan foglalkoztatunk.

Kalap átalakítások, díszítések, gyászkalapok a legolcsóbb árban és rendkívül izlées kivitelben készülnek.

Veszprém

WINTER-DIVATÁRUHÁZ

Városház épület.

általában, hogy a háborus idők jól hangzó, hangzatos jelszava alatt főleg az itthon levő katonákkal úgy viseljük magukat, hogy nem csak a közfigyelmet, de a közmegebotránkozást is felhívják magukra, úgy viselvének magukat, hogy azt, fájdalom főleg a mai időkben nem ritkán az iskolából rég kikerültéktől is látják.

Felkérem tehát a Tisztelt Igazgatóságot, hogy sziveskedjék figyelmeztetni a növendékeket, már csak az intézet eddigi megőrzött jó hírneve érdekében is, hogy amint valamelyik növendékre olyan viselkedés bizonyul rá, mely nem méltó ahhoz a pályához, melyre készül — ellene a legszigorúbb fegyelmi szabályok fognak alkalmazásba vétetni, esetleg a kizárás is.

Mert elvégre a háborus évek ezer nyomorúsága mellé még nem szabad oda engedni prédául a leány-ifjúság erkölcsi életét is.

Kérem ismételve a Tekintetes Igazgatóság eljárását.

Veszprém, 1915. szeptember hó 24-én.

Dr. Vértessy Gyula
kir. tanfelügyelő.

2519—1915. szám.

Miután személyesen is meggyőződtem róla és több helyről panasz is érkezett hozzám, hogy az iskolás fiúk az iskolából kijövet ordítognak, cigarettáznak, lökdösdönek a járókelőket zavarják, szóval nem úgy viselik magukat a hogy iskolás fiuknak magukat viselniük kell, a nagyobb fiúk, a polgári iskolai tanulók pedig a leányiskolából kijövő leányokat várják az iskolák előtt s őket az utcákon kíséretik, tehát felkérem Cimedet, hogy sziveskedjék tanteszületi ülésen szóva tenni az ügyet és a tanító urakkal felhívni, hogy ez irányban figyelmeztessék a tanulókat arra, hogy adott esetben, az utcán magukat meg nem felelően viselő tanulókat ellen, az iskolai fegyelmezés eszközei fognak igénybe vétetni, és hogy a magaviseletből adandó érdemjegy elbírálásánál nemcsak az iskolai viselkedés, hanem lehetőleg ez a szempont is figyelembe fog vétetni.

Veszprém, 1915. szeptember hó 26-án.

Dr. Vértessy Gyula
kir. tanfelügyelő.

— **Szinészet.** Szerdán Rosenbergen Piroska második vendéjátéka a Budagyöngye cimszerepében. A bájos amateur művész napon az elsőhöz hasonló művészettel játszott.

Csütörtökön Gömör Lászlónak a színházulat legrokonszenvesebb és legügyesebb tagjának a bucsufelépítő volt a „Katica” c. operettben. A mű a fajta vizenyös bohóság. Eseménnyel kezdődik és kabaréval végződik. A zenéje sem valami szép. Sikert értek el. Viola Margit, Szigethy Irén, Heltai (aki konferált is), Véghely Iza és Szalontai, ez utóbbiak ügyes táncukkal. Gömör sok virágot kapott a „Dal a veszprémi leányokról” c. énekszámával.

— **Hentesek álláspontja.** Pápa város hentes iparosai beadványt intéztek a hatósághoz, hogy felemelhessék a sertés hus és zsír árát. Megindokolják a kérelmüket azzal, hogy nekik óriási áron kell a vágó sertéseket beszerezniük minél fogva — nézetük szerint — a bajon az élő sertések árának hatósági lezárlatával lehetne és kellene segíteni a bajon. Sok igazság van ebben s hisszük, hogy a sertésenyésztő urak se lesznek olyan nebutásvirágok, akiket a gondos államhatalom nem bírna meg rendszabályozni. Hanem persze a hentes uraknak is erkölcsösebb módon kellene viselkedniük nem úgy mint az Esztergomiáknak akik azt hazudták a hatóságnak, hogy a zsírkészletük elfogyott tehát nem szolgálhatják ki a közönséget, a vizsgálat pedig kiderítette, hogy a készletet hordószám rejtették el a jobb időkre. Így nem lehet rokonszenvet kelteni.

Aki nincs megelégedve. A Veszprémi Napló akinek a színi referense —

ugylátszik — ép úgy nem lelkesedik a drámák „után” mint a nagyérdemű közönség, tovább megy és az „Az ágy” című pikáns bretil darabban nehezményel, hogy — amint ő mondja — valahányszor a várva várt pikáns jelenetek következnek, akkor legördül a függöny. Neki tehát az se elég mikor a nyugalomra tért házaspár alatt nyikorog az ágy. Ugyan! Hát még mit szeretne látni a referens ur?

— **Teljes ellátásra elfogadok két jó házból való diákot. Szép világos utcai szobát, jó házi kosztot adok. Bővebb felvilágosítást ad Pszota János Buhim-utca 19.**

— **Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebkger újabb megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin”-nal, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin” vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30. szám.

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árrért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektrotechnikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

14500

1915

Veszprém megye árvászéke.

Tárgy:

Hadi árvák elhelyezése.

Hirdetmény.

Veszprém vármegye árvászéke közhírré teszi, hogy a hadi árvák elhelyezése és segélyezése tárgyában kiadott kérelemre a következő jötevők jelentkeztek:

Dr. Óvári Ferenc orsz. képviselő, Reiner Gyula apátkanonok veszprémi lakosok és a Veszprém megyei Takarékpénztár egy-egy, a Veszprémi Takarékpénztár pedig két gyermek után a menhelyi költségeket fedezik. Gróf Esterházy Pál és neje Andrásy Ilona grófnő nagybirtokosok egy fiú- és egy leánygyermekét magukhoz vesznek és kiképzésükről gondoskodnak.

G. Borsos Sándor birtokos csajági lakos egy 7 éves felüli ref. fiúgyermek ingyen tarását.

Zárjeczky Viktor esperes-plebános fokszabadi lakos egy 12—14 év körüli róm. kat. leány tartását és kiházását.

Juhász József birtokos küngösi lakos egy 10 éves felüli leánygyermek örökbe fogadását.

Hajós Géza máv. pályafelügyelő dunavecsei lakos egy 2—3 év körüli leánygyermek ingyenes tartását, esetleg örökbe fogadását magukra vállalni hajlandók.

Az „Országos protestáns patronage egyesület” Devecserben a „Balog Dénes szerteházat” megnyitotta, hol elsősorban Veszprém megyebeli lakosok árvái, még pedig 30 helyre 8—14 éves korig leányok és 20 helyre 5—10 éves korig fiúgyermekek vétetnek fel.

Amikor ezt a gyámhatóság örömmel köztudomásra hozza, felhívja a községek előjáróságait, a köz- és magán-gyámokat s mindazokat, kik a hadi árvák sorsát szívőkön viselik, hogy a hadi árvák elhelyezésénél a felsorolt nemes szívű jötevőket vegyék figyelembe s ha oly hadi árvákról szereznek tudomást, kik a fentírt feltételeknek meg-

felelnek, azok neveit, esaládi körülményeit a közvetítés eszközölhetése végett Veszprém vármegye árvászéknél azonnal jelentésk be.

Veszprém, 1915. szeptember 29.

Takách Ádám s. k.
vm. árvasz. elnök.

Veszprém rend. tan. város polgármesterétől
13832/1915. szám.

Hirdetmény.

Közzéteszem, hogy a hadügyminiszter urnak folyó hó 14-én 67083. szám alatt kelt rendelete értelmében a hadifoglyok kiadásának egyszerűsítése és az eljárás gyorsítása céljából a hadifoglyoknak gazdasági munkára való engedélyezése iránti kérvényeket folyó évi szeptember hó 1-től kezdve úgy a községeknek, mint a magánosoknak — tekintet nélkül a kérelmezett hadifoglyok számára — közvetlenül a pozsonyi I. számú cs. és kir. katonai parancsnoksághoz kell intézni.

Veszprém, 1915. évi szept. hó 25-én

Dr. KOMJÁTHY,
polgármester

Egy kitűnő zongora eladó. Cim: Szalai Mór Rákóczi-tér 24.



! Uszoda és kádfürdő !

Veszprém, Hosszu-utca.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű pártolásába ajánlani a Hosszu-utcán lévő

Hoffenrelech-féle

uszodát és kádfürdőt,

amely szép árnyas kertben fekszik.

A fürdő és az uszoda is egész nap nyitva.

A kádfürdőhöz kizárólag forrás viz használtatik!
Masszirozó és tyukszemvágó a vendégek rendelkezésére áll.

Szives támogatást kér

Kalmár Lajosné,

mint hadbavonult férjem meghatalmazottja; fürdőbérlet.

Egy tanuló felvétetik Szalai Mór villanszerelőnél.